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Verksamhetsberättelse

2015

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2015

Styrelsen för HandikappHistoriska Föreningen lämnar härmed följande verksamhetsberättelse för 2015 års verksamhet.

Medlemmar   
Antalet medlemmar i föreningen 1/1 2015 var 261 varav 180 enskilda medlemmar och 81 orga-nisationer/institutioner. 31/12 2015 var medlemsantalet 263, varav 180 enskilda medlemmar och 83 organisationer/institutioner. Under året har 15 nya medlemmar registrerats. 13 medlemmar har begärt utträde eller strukits av andra skäl. 

Styrelsen    
Föreningens styrelse har sedan årsmötet i april bestått av Birgitta Andersson, ordförande, Stockholm, Claes G Olsson, vice ordförande, Umeå, Erling Södergren, Huddinge, kassör, Lars Hagström, sekreterare, Lund, Britta Andersson, verkställande ledamot, Johanneshov, Annika Berg, Hägersten, AnnCharlotte Carlberg, Stockholm, Barbro Carlsson, Stockholm, Kristina Engwall, Solna, Solveig Johansson Grip, Stockholm, Lennart Nolte, Stockholm, Tiina Nummi-Södergren, Huddinge, Gunilla Stenberg Stuckey, Stockholm. Adjungerad fram till den 30 november: Diana Chafik, projektledare FOKUS.

Revisorer   
Revisorer har under året varit Roine Hangvar, Stockholm och Karin Thornberg Arvidsson, Stockholm. Revisorsersättare har varit och Steinar Walsö-Kanstad, Härryda och Roland Pettersson, Stockholm.

Valberedning    

Valberedning har under året varit Karin Westlund, Stockholm (sammankallande), Bengt Lindqvist, Nynäshamn, Sonja Calais van Stokkom, Uppsala och Viviann Emanuelsson, Farsta. 

Sammanträden   
Styrelsen har under året haft 7 protokollförda sammanträden. Däremellan har kontakt i vissa frågor hållits via mejl samt inom de olika arbetsgrupperna.

Medlemsbladet      
Medlemsbladet har utkommit 5 gånger under året. Det skickas till alla medlemmar via mejl, svartskrift eller Daisy. I bladet har medlemmarna fått information om styrelsens arbete, verk-samheten i pågående projekt, nyutkomna böcker, skrifter och forsknings​rap​porter samt olika nationella och internationella aktiviteter som berör föreningens verksamhetsområde. Uppskattade inslag har varit Reflexioner från medlemmar i styrelsen och artiklar av gästskribenter. Nytt för året var att bladet också innehåller bilder.
Redaktionen har bestått av Gunilla Stenberg Stuckey och Solveig Johansson Grip. AnnCharlotte Carlberg har ansvarat för LL-versionen.
Kulturarvsfrågor  
Kulturarvsgruppens uppgift är att följa forskningen inom området funktionshinder och historia samt bevaka vad som händer på kulturarvsområdet där museernas verksamhet är av central be-tydelse. Arbetsgruppen bevakar utgivningen av nya böcker på området, föreslår teman, planerar seminarier, och engagerar föreläsare inför HHFs seminarier; Blicka bakåt och ta sikte framåt– konferens om den egna historiens betydelse den 17 april, Kyrka delaktighet och funktionshinder den 5 oktober.

Under det gångna året har föreningens utbildningsprojekt FOKUS Funktionshinder Och Kulturarv, Utbildning och Samverkan även engagerat arbetsgruppen i styrgruppen och med föreläsningar under kurstillfällena i Sigtuna.

Arbetsgruppen består av Barbro Carlsson, Annika Berg, Kristina Engwall, Lennart Nolte och Claes G. Olsson (sammankallande). 

”Blicka bakåt och ta sikte framåt” konferens om den egna historiens betydelse

Den 17 april hölls i samband med årsmötet konferensen ”Blicka bakåt och ta sikte framåt” – en konferens om den egna historiens betydelse. Konferensen på eftermiddagen, efter årsmötet, om Den egna historiens betydelse, blev mycket uppskattad och välbesökt med ett 50-tal deltagare. 

Oscar Pripp, docent i etnologi vid Institutionen för kulturantropologi och etnologi, Uppsala universitet, föreläste om normkritiska krafter i samtiden under rubriken Att vara likvärdig med- och motspelare. Därefter redo​gjorde tre förbundsrepre​sentanter för hur deras respektive organisa-tioner arbetat för att bevara sin organisationshistoria; Susanne Berg (DHR), Eva Björk (SRF) och Judith Timoney (FUB). 

Deras sinsemellan mycket olika arbetssätt blev också tre mycket uppskattade inslag. Det följdes sedan av en diskussion med dessa tre representanter och seminariedeltagarna, ledd av Maria Johansson, tidigare förbundsordförande i DHR och nu ordförande i Lika Unika.

Konferensen avslutades med en förhoppning om ett gott och fruktbart samarbete med funktions-hinderrörelsen kring konferensens tema.
Seminarium Kyrka, delaktighet och funktionshinder

Den 5 oktober hölls ett seminarium i ABF-huset med tema Kyrka, delaktighet och funktions-hinder. Föreläsare var Linda Vikdahls vars avhandling i religionsvetenskap med titeln ”Jag vill också vara en ängel”. Om upplevelser av delaktighet i svenska kyrkan hos personer med utveck-lingsstörning, presenterats i HHF:s medlemsblad. Linda Vikdahl är verksam som forskare vid Södertörns högskola och församlingspräst i Umeå. I sin forskning låter hon personer med ut-vecklingsstörning själva komma till tals och berätta om hur de upplever att inte få bli fullt delaktiga. Hon kritiseras kyrkans brist på engagemang i frågan om allas delaktighet, som är en mänsklig rättighet. Seminariet var välbesökt och uppskattat.

Internationella frågor  
De internationella frågorna har delvis berörts inom ramen för HAIKU-projektet. Styrelsen beslutade vid januarimötet 2013 att utse Stig Larsson som ansvarig för internationella kontakter. Stig Larsson lämnade styrelsen i april 2015. Styrelsens ledamöter har sedan gemensamt försökt bevaka den internationella delen av det handikapphistoriska fältet. Information har lämnats på styrelsemöten och i bidrag till Medlemsbladet.

På den nordiska fronten fortsätter arbetet som tidigare. Vår danska systerorganisation Historisk Selskab for Handicap og Samfund (HSHS) skickar oss fortlöpande dels sin aktuella förenings-information och dels sin publikation Handicaphistorisk Tidsskrift som utges av Dansk Psykologisk Förlag. HHF skickar i sin tur sitt medlemsblad och aktuella rapporter till HSHS.

Hedersmedlemmar 

Hedersmedlemmar i föreningen är Karl Grunewald, tidigare mångårig styrelseledamot, Ingvar Edin, tidigare styrelseledamot och verkställande ledamot samt Bengt Lindqvist mångårig ordförande i föreningen. 
Administration  
Ansvaret för medlemsregistret och utskick av medlemstidning och andra utskick har verk-ställande ledamoten Britta Andersson haft, liksom tillsammans med ordföranden förberedande av möten. Solveig Johansson Grip är arkivansvarig och har tillsammans med Britta Andersson haft uppdraget att gå igenom och ordna föreningens arkiv för att överlämna till Riksarkivet. Ett om-fattande arbete som slutförts under 2015. Under året har arbete lagts ner på att förnya förening-ens hemsida samt medlemsregister. En ny hemsida presenterades under februari och arbetet med färdigställandet har skett under 2015. Det nya medlemsregistret har varit igång sedan början av året och har i stort sett fungerat bra. Ingvar Edin har via HSO i Eskilstuna varit behjälplig med utskick i svartskrift och Daisy.

Årsmötet 2015  
Årsmötet 2015 hölls i ABF-huset i Stockholm den 17 april.41 personer var närvarande, varav 35 röstberättigade. Birgitta Andersson hälsade de närvarande välkomna och gjorde reflektioner över vår organisations betydelse i det svenska kulturarvet.. Hanna Sejlitc, ordförande i SDR, valdes till ordförande för årsmötet och Sonja Calais van Stokkom till sekreterare. I samma lokal hölls efter årsmötet traditionsenligt ett årsmötesseminarium ”Blicka bakåt och ta sikte framåt” – en konferens om den egna historiens betydelse.
Vandringsutställningen ”Livsbild – 20 röster i tid och rum”  

I vandringsutställningen Livsbild – 20 röster i tid och rum berättar människor med olika funktionsnedsättningar om sina vardagsliv – berättar sin historia. Dessa berättelser är hämtade från digitala insamlingen av 260 berättelser om att leva med funktionsnedsätt-ning förr och nu, vilka gjordes i delprojektet Livsbild inom HHF:s och Nordiska museets gemensamma projekt HAIKU. 

Under året 2015 har dessvärre efterfrågan på utställningen varit mycket liten. Det har fått som konsekvens att HHF fått betala kostnader för försäkring och förvaring utan att få intäkter för uthyrning. Beslut om fortsatt hantering av utställningen kommer att fattas under 2016. 

Arvsfondsprojektet FOKUS   

Målet i projektet FOKUS, Funktionshinder Och Kulturarv, Utbildning och Samverkan, är att skapa långsiktiga förutsättningar för att funktionshinderperspektivet ska bli en självklar del i museernas arbete. Personer med olika funktionsnedsättningar ska kunna känna igen sin historia och sina livserfarenheter i museernas utställningar och övriga verksamheter och i fortsättningen vara en självklar del av mångfaldsbegreppet i det praktiska arbetet på landets museer.

Projektet pågick under år 2014 och 2015 och var ett samarbete mellan HHF och Upplands-museet.  HHF har erhållit medel för projektet från Allmänna arvsfonden. Projektet har letts av en styrgrupp på sju personer med representanter från HHF styrelse, Upplandsmuseet, Riksförbundet Sveriges museer (RSM) och Örebro museum. Projektledare är Diana Chafik. Till projektledaren har en resursgrupp på tre personer, verksamma inom funktionshinderrörelsen, varit knuten för att säkra kompetensen kring funktionshinderperspektiv.

Projekt FOKUS har under verksamhetsåret genomfört tre utbildningstillfällen. 

Den 29 – 30 januari var temat Samlingarna.  Museernas verksamhet är delvis beroende av vad som finns i samlingarna. Av det skälet är det viktigt att öka kunskap och medvetenhet om vad samlingarna innehåller, eftersom museerna därifrån hämtar kunskap om hur människor levt och bott i olika tider. En god sökbarhet i samlingarna är nödvändig för att i praktiken hitta berättelser och skildringar med bäring på funktionshinder och funktionsnedsättning.  

28 – 29 april var temat kommunikation. Syftet var att inspirera och ge ny kunskap kring hur museiverksamhet på olika sätt kan kommuniceras och förmedlas.

Projektets sista utbildningstillfälle ägde rum den 9 – 10 september och hade som tema dokumentation och insamling. Inom museerna arbetar man ofta med att fylla på den kunskap som finns i samlingarna genom dokumentation eller annan typ av insamling. Det är då viktigt att ha ett mångfaldsperspektiv vid undersökningar så att historien speglar alla människor som lever eller levt i samhället.

Projektledaren höll tre föreläsningar på Stockholms Universitet om insamlingsmetoder och kritiskt perspektiv för studenter på Kulturarvsprogrammet. Syftet var att lyfta fram perspektivet funktionshinder/funktionsnedsättning till en mer aktiv del i undervisningen samt att dela med sig av erfarenheter kring insamlingsmetoder i museiverksamhet.

Representanter för FOKUS efterfrågades och föreläste under året vid ett stort antal utbildnings-tillfällen runt om i landet. Dessutom översändes under hösten, på initiativ av Svenska Institutet och generalkonsulatet i Istanbul, material från HAIKU och FOKUS som information till en konferens mellan turkiska museer och den turkiska funktionshinderrörelsen i Istanbul. 

Projekt FOKUS avslutades med en stor Slutkonferens den 6 oktober med temat ”Fokus på det glömda perspektivet”. Närmare 84 personer deltog på konferensen. Temat för konferensen var att lyfta fram tre olika ingångar till ämnet funktionshinder/funktionsnedsättning med anknytning till kultur.

På konferensen lanserades handboken ”Bredda mångfalden - en handbok om människor med funktionsnedsättning i museernas arbete”. Handboken har tagits fram i projektet och den vänder sig lika mycket till anställda på museer som till personer inom funktionshinderrörelsen. Boken ger handfasta råd och tips, varvade med utdrag från föredrag vid fem utbildningstillfällen och med intervjuer av kursdeltagarna.  

Den tydliggör också hur kunskap om funktionshinderhistoria gör det lättare att förstå och ifrågasätta nutida och historiska fördomar. Boken togs fram såväl i tryckt och digital form som pdf och som digital tidning. Handboken gjordes även i lättläst version i digital form. 

Idéprogram

Under året har styrelsen initierat ett arbete med att utveckla ett nytt program om HHF:s  grund-läggande värderingar, målsättning och arbetsformer. Arbetet med programmet fortsätter under år 2016.

Ny projektidé

På initiativ av HHF har styrelsen inlett ett samarbete med FQ, Forum – Kvinnor och Funktions-hinder för att under 2016 göra en gemensam projektansökan med syfte att uppmärksamma enskilda kvinnors kamp i funktionshinderrörelsen.

DHR- projekt: En ovärdig historia – en som inte får upprepas

HHF beslöt under 2014 att vara samarbetspart till DHR i ett projektet, som skall framställa en minneshemsida och en minnesskrift  om nazismen med syfte att lyfta fram och sprida kunskapen om det som varit. Projektet  ”En ovärdigas historia” godkändes inte av Arvsfonden enligt beslut 2015. 

Externa engagemang    

Barbro Carlsson och Solveig Johansson Grip representerade HHF vid öppet hus på Handikappförbunden för avtackning av tidigare ordföranden Ingrid Burman.

Styrelsens ordförande Birgitta Andersson har i den rollen tillfrågats och tjänstgjort som mötesordförande vid Handikappförbundens kongress i april 2015 och medverkat i en paneldebatt arrangerad av Handikappförbunden på Internationella funktionshinderdagen den 3 december. 

HHF kunde, tack vare ett erbjudande från Handikappförbunden om plats i deras tält utan kostnad, presentera Livsbild under två timmar under Almedalsveckan och samtidigt dela ut broschyrer om Livsbild och om HHF. Birgitta Andersson, Sonja Calais van Stokkom, Diana Chafik och Solveig Johansson Grip medverkade.

Ekonomi
I likhet med föregående år utgörs den dominerande delen av föreningens omsättning av intäkter och kostnader relaterade till Arvsfondsprojektet FOCUS. Projektet, som avslutades i och med verksamhetsårets utgång, har inte medfört någon resultatpåverkande effekt för föreningens ekonomiska ställning.

Under året har resterande engångskostnader erlagts för etablering av ny webbplatslösning och ett nytt medlemssystem för hantering av medlemsregisterfunktioner. Dessa engångskostnader uppgår till 15 625 kr.
Vandringsutställningen ”Livsbild – 20 röster i tid och rum” har inte genererat några intäkter under året. Förvaringskostnader samt försäkring för utställningen har uppgått till totalt 43 426 kr.
Glädjande är att både intäkter för medlemsavgifter, 71 400 kr och bidrag från medlemmar och andra, 10 020 kr är väsentligt högre än föregående år.

Sammantaget är dock föreningens resultat negativt och för verksamhetsåret 2015 redovisas ett underskott om 37 541 kr. I övrigt se resultat- och balansräkning.
Slutord     
Det tvååriga projektet FOKUS avslutades på senhösten detta verksamhetsår och det har haft en stor betydelse för vårt samarbete under året med representanter för olika museer runt om i landet. Styrelsen hoppas att det nätverk som bildades för fortsatt kunskapsutbyte mellan museer och funktionshinderrörelsen skall främja arbetet med att synliggöra människor med funktionsnedsättningar i samhällets historiebild. 

Tack vare medlemsbladet, som rönt stor uppskattning, har styrelsen möjlighet att också sprida kunskap om den verksamhet som föreningen bedriver. Detsamma gäller föreningens hemsida, som under året genomgått stora förändringar för att göra det lättare att ta del av olika aktiviteter och av dokument som är av handikapphistoriskt intresse.

Styrelsen har med stort intresse tagit del av beslutet att Europeiska forskningsrådet anslagit 19 miljoner till forskaren Lotta Vikström, professor i historia vid Umeå Universitet, för att hon tillsammans med en tvärvetenskaplig forskargrupp under fem år skall studera hur funktionsnedsättningar påverkar människors delaktighet i samhället från 1800-talet fram till idag. Den forskningen gagnar i allra högsta grad den kulturhistoriska bild som HHF främjar och styrelsen ser framemot nya kontakter med forskargruppen.

Vi vill varmt tacka alla engagerade medlemmar, vår samarbetspart Upplandsmuseet i projekt FOKUS, vår medarbetare och vår styrgrupp i FOKUS, för ett gott och fruktbart samarbete under år 2015. Ett tack också till Astma- och Allergiförbundet som utan kostnad ställt lokal till förfogande för våra styrelsemöten liksom Reumatikerförbundet som upplåtit utrymme för föreningens arkivskåp.

Stockholm i mars 2016

Birgitta Andersson
                 Claes G Olsson
            Erling Södergren

Lars Hagström                                  Britta Andersson                                  Annika Berg  

AnnCharlotte Carlberg                     Barbro Carlsson
            Kristina Engwall                   

Solveig Johansson Grip                    Lennart Nolte                    Tiina Nummi-Södergren               

Gunilla Stenberg Stuckey
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