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Verksamhetsplan 2016 

Styrelsemöten

Styrelsen beräknas sammanträda vid sju tillfällen under året; 4 gånger under våren och 3 under hösten. Däremellan arbetar de arbetsgrupper som tillsatts av styrelsen.
HandikappHistoriska Föreningens årsmöte genomförs fredagen den 15 april på ABF-huset i Stockholm.

Seminarier

I anslutning till årsmötet genomförs traditionsenligt ett seminarium.  Seminariet 2016 kommer att handla om EU och funktionshinderpolitik. 

Den 5 mars arrangeras ett seminarium om genusperspektiv på att leva med funktionsnedsättning. Program tas fram inom kulturarvsgruppen.

Ett seminarium under hösten 2016 planeras i samarbete med Fokusprojektets nybildade nätverksgrupp för att stimulera samarbetet mellan funktionshinderrörelsen och Sveriges museer m fl. 
Information/kommunikation

Styrelsen avser att under verksamhetsåret utveckla en informations- och marknadsföringsplan, som bl a innefattar medlemsbladet, webb-platsen, medlemsvärvning samt nya media i form av Facebook och annan internetbaserad information, t ex podradio och seminarier via länk.

Idéprogram 

I syfte att stärka intresset för HHF ska styrelsen arbeta vidare med att ta fram en idéskrift och en handlingsplan för att tydliggöra HHF:s roll och väcka intresse för och nyfikenhet på kulturarvsfrågor som berör dagens funktionshinderpolitik. Idéprogrammet ska utgöra grund för framtagandet av nytt informationsmaterial.

Utställningen Livsbild – 20 röster i tid och rum

Utställningen Livsbild har tagits fram inom ramen för arvsfondsprojektet HAIKU som avslutades 2013. Utställningen och dess kringmaterial finns nu på Upplands museum och är fortfarande fungerande. Under 2016 tas beslut om fortsatt hantering av utställningen, marknadsföring och eller avveckling.

Stadgar

Föreningens stadgar har inte reviderats sedan 2006. En mindre justering görs 2016 men en översyn av stadgarna ska ske med anknytning till den idéskrift och handlingsplan som arbetas fram under 2016. Målet är ett förslag till årsmötet 2017.

Ekonomi

Styrelsen ska under verksamhetsåret intensifiera arbetet med att förstärka föreningens ekonomi med målet att förelägga årsmötet 2017 ett förslag.
Administration

Ett nytt medlemsregister har upphandlats under 2015. Under 2016 kommer fortsatt utveckling av registerhanteringen ske.
Ett arbete med arkivhantering har skett under 2015 där bl a handlingar fram till 2013 överlämnas till Riksarkivet. Under 2016 kommer en ny arkiveringsplan att arbetas fram för fortsatt hantering av föreningens handlingar.

Samverkan

En plan för nya samarbetsformer med forskare och forskarinstitutioner kommer att arbetas fram under 2016. Arbetet avses ske i samverkan med funktionshinderforskare och institutioner. 

En arbetsgrupp utses inom styrelsen för att utveckla nya samarbetsformer för att upprätthålla och stärka ett internationellt samarbete.

Projekt

I samarbete med FQ, Forum – Kvinnor och Funktionshinder arbetas fram och inlämnas under 2016 en projektansökan om Enskilda kvinnors kamp i funktionshinderrörelsen.
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